

温家宝与日本首相野田佳彦举行会谈

# 中日要做好邻居,不要做对手

新华社北京12月25日电 国务院总理温家宝25日在人民大会堂与日本首相野田佳彦举行会谈。

温家宝说,中日即将迎来邦交正常化40周年,40年来,中日关系有了很大发展,各领域交流与合作取得丰硕成果。作为一衣带水的邻邦,中日坚持走和平共处、世代友好、互利合作、共同发展的道路,符合两国和两国人民的根本利益,有利于亚洲和世界的和平、稳定与繁荣。中日四个政治文件是对历史经验

和教训的全面总结,我们要恪守其中包含的各项原则,妥善处理存在的问题和分歧,确保中日关系长期稳定健康发展。

温家宝指出,当前国际金融危机的深层次影响继续扩散,世界和地区局势的复杂性、严峻性超过预料。中日有必要、有条件更紧密地携手应对挑战,深化战略互惠关系。为此,双方要抓住机遇,加强在双边、地区和国际事务中的对话沟通,采取切实有效的措施积累互信,为扩大合作打下扎实基础。中

日要做好邻居、好伙伴,不要做对手。

温家宝表示,中方愿与日方深入研究新形势下中日经贸合作的发展方向、重点领域和有效举措,协商解决合作中出现的问题。

野田佳彦说,我很高兴在日中两国即将迎来邦交正常化40周年之际实现访华愿望,希望此访对深化日中战略互惠关系发挥重要作用。野田佳彦表示,增进日中政治互信是发展两国关系的重要基础,中国的发展对包括日本在内的国际社会是机遇。日方愿继

续按照日中四个政治文件精神,加强同中方的高层往来,以及政党、议会和民间交流,密切在重大地区和全球性课题上的沟通合作,携手应对挑战,为推动双边关系发展,促进地区和平与繁荣作出积极努力。

关于朝鲜半岛局势,双方认为,维护朝鲜半岛和平稳定符合有关各方共同利益。希望有关各方继续共同努力,通过对话协商,解决半岛有关问题,推动早日重启六方会谈,促进半岛和平稳定,实现本地区的长治久安。 ■据新华社

# 伊朗军演扼住世界石油命脉

时间:24日开始为期10天 地点:从霍尔木兹海峡开始



■制图/杨诚

## 霍尔木兹海峡

霍尔木兹海峡是伊朗南部连接波斯湾和阿曼湾的航运要道,世界上近40%的石油以及数量可观的天然气由此输往世界各地,对全球石油供应具有战略影响。

## 演习区域

演习将从霍尔木兹海峡开始,向东越过阿曼湾,直至亚丁湾和印度洋北部公海,演习区域跨越2000多公里。

## 演习装备

伊朗首艘大型国产驱逐舰“贾马兰”号、国产潜艇“塔里克”和“卡迪尔”号以及多款无人机将参加这次演习。

## 国际集装



## 俄罗斯一市场发生大火

12月25日,俄罗斯叶卡捷琳堡一大型市场内的一座仓库起火,不少商户的货物被大火吞噬。 ■新华社图

## 萨利赫将赴美“避关注”

也门总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫打算前往美国,留居一段时间。按萨利赫本人24日的说法,赴美计划一方面是为继任者“让路”,以便也门过渡政府筹备总统选举,另一方面是为了躲避关注。

但萨利赫表明,自己会重返也门。

萨利赫24日在首都萨那举行的一场新闻发布会上说:“我会去美国,不是为了治病,因为我身体健康,而是为了避免成为媒体关注焦点,以便政府妥善筹备总统选举。”

就在萨利赫宣布赴美决定前数小时,由萨利赫儿子和外甥指挥的武装部队动用枪械、催泪瓦斯和高压水枪驱逐示威者。

按西方媒体的说法,9人死于这次武装行动。临时医院医生穆罕默德·库巴提确认,除9名死者,大约90人受枪伤,150人因吸入催泪瓦斯致病。

## 海地移民船失事38人丧生

古巴政府25日确认,一艘海地移民船前一天在古巴东部海域搁浅,至少38人丧生。古巴海岸警卫队和红十字古巴委员会已赴事发海域搜救。

古巴海岸警卫队24日在距关塔那摩省迈西角大约100米处海域发现这艘处于半沉没状态的偷渡船。

古巴国家电视台援引民防部门声明报道,海地移民试图经由海路逃离海地时,所乘船只突然漏水,进而搁浅。 ■均据新华社

伊朗海军24日开始在伊朗南部霍尔木兹海峡以东的广阔海域举行为期10天、代号为“守卫90”的大规模军事演习。

## 目的:以“王牌”对付“软肋”

伊朗海军司令萨亚里在演习开始当天表示,这次演习将从霍尔木兹海峡开始,向东越过阿曼湾,直至亚丁湾和印度洋北部公海,演习区域跨越2000多公里。伊朗海军将在演习中测试多种型号的导弹、鱼雷等国产新型武器装备。伊朗首艘大型国产驱逐舰“贾马兰”号、国产潜艇“塔里克”和“卡迪尔”号以及多款无人机也将参加这次演习。

国际分析人士认为,位于伊朗南部的霍尔木兹海峡是连接波斯湾和阿曼湾的航运要道,世界上近40%的石油以及数量可观的天然气都要通过其被输往世界各地。而伊朗正处于扼守霍尔木兹海峡的位置,因此,这一狭窄水道成为伊朗对付西方国家手中的一张“王牌”,而依赖通过霍尔木兹海峡

进口中东石油成为西方国家的“软肋”。

美国智库近期在一份报告中指出,霍尔木兹海峡“对美国军事和经济利益的重要性难以估量”。

因此,国际观察人士指出,伊朗的这次军演并非出于“一时冲动”,而是显示其有能力以手中“王牌”挟制西方“软肋”。

## 伊朗:不封锁霍尔木兹海峡

伊朗海军司令哈比布拉·萨亚里强调,这次演习内容不包括封锁霍尔木兹海峡,演习的主要目标是展示伊朗武装部队的实力和在公海上的防御能力,并向本地区国家传递和平与友谊的信息。

萨亚里22日在德黑兰举行的新闻发布会上说,此次军演是伊朗海军首次在如此广阔的海域举行演习。他同时否认了伊朗海军可能在本次演习中对霍尔木兹海峡进行一天封锁的传闻,并称伊朗有能力封锁霍尔木兹海峡,但这一举动必须由伊朗最高领袖决定。

## 前景

### 是战是和令人忧虑

美国国防部长帕内塔曾警告说,伊朗有能力在一年内制造出原子弹,美国不排除用武力阻止伊朗拥有核武器的可能性。这一言论加上伊朗的军事演习,使国际舆论对海湾地区的安全局势产生严重担忧。人们担心,那里是否会爆发一场新的战事。

观察家们指出,由于美国因伊拉克战争和阿富汗战争已蒙受巨大生命损失和经济代价,加上美国尚未摆脱经济不景气、欧盟多国深陷债务危机,特别是伊朗的经济和军事实力在中东颇为强大,因此西方国家眼下不敢贸然对伊朗采取军事行动。

但也有分析人士认为,由于以色列和美国等西方国家把伊朗核问题上到事关以色列生死存亡的高度,加上以色列和美国一直没有排除军事解决这一问题的可能,因此从较长的时间角度来看,海湾地区发生新的军事冲突的可能性不能完全排除。 ■据新华社

## 经济信息

### 抗击禽流感,专家倡导消费保洁蛋

深圳检验检疫局2011年12月21日透露,鉴于香港方面发现禽流感疫情,深圳口岸多措施应对香港禽流感,所有来自疫区的禽鸟及产品一律截留并作销毁处理。这一消息让许多人想起了2005年禽流感疫情时,人们谈鸡色变、谈蛋色变的情景。可蛋品是人们每

日生活营养必须,如何安全的消费呢?

调查显示,目前我国市场上销售的鸡蛋大都是没有经过处理的“脏蛋”,存在巨大的安全隐患。据中国禽业协会常务理事李朝国研究员介绍,“脏蛋”的表面可能沾染鸡粪等污染物,禽流感病毒、沙门氏

菌、大肠杆菌等可能通过蛋壳表面的残留物进行传播,危害人体健康。

据了解,湖北神丹公司首家引进世界先进加工设备,通过清洗干燥、紫外线杀菌、涂油保鲜、剔除散黄蛋、剔除裂纹蛋、称重分级、喷码包装等八道工序严格把关,对鸡蛋做保洁处理,在国内首家推出“保洁蛋”。由湖北神丹公司牵头起草的《保洁蛋地方标准》2009年10月1日前已正式实施。《标准》对“保洁蛋”做

出明确定义:选用符合国家标准的鲜禽蛋经过清洗、干燥、杀菌、喷码、涂膜等加工处理后的产品。这一标准有望在蛋品行业内得到广泛实施。目前我国鲜蛋国标GB2748对蛋壳只有外观要求,如“清洁”等字眼,并没有要求检测禽流感、大肠杆菌等,市场上依然是“脏蛋横行”。这次香港的禽流感事件,再次给蛋品安全敲起了警钟,《保洁蛋地方标准》应升级为国家标准,加强消费者的食品安全意识。